
Les apprentis de l’alimentation : 
profil, conditions de vie
parcours de formation 

et d’insertion professionnelle
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Enquête auprès de 
3600 apprentis de l’alimentation 

en cours de formation
EDITION 2019

2019

Enquête auprès 
de 2550 apprentis de l’alimentation 

en cours de formation 
• Zoom sur l’impact de la crise sanitaire

EDITION 2022

2022 2020 2021

Enquête sur le parcours 
de 350 apprentis en 2019 : 

que sont-ils devenus ?

SOURCE DES DONNEES : 3 ENQUÊTES DE L’OBSERVATOIRE DES 
METIERS DE L’ALIMENTATION 



43.000 APPRENTIS
FORMES DANS LES 
SECTEURS DE 
L’ALIMENTATION
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Evolution du nombre d'apprentis 
dans les secteurs de l'alimentation

4724Z - Commerce de
confiserie
1082Z - Chocolaterie-
confiserie
1052Z - Fab glaces et
sorbets
1071D - Pâtisserie

1071C - Boulangerie-
pâtisserie
4723Z - Poissonnerie

5621Z - Services des
traiteurs
1013B - Charcuterie

4722Z - Boucherie-
charcuterie

+9%

BOUCHERIE • BOULANGERIE • 
CHARCUTERIE • CHOCOLATERIE-
CONFISERIE • PATISSERIE • POISSONNERIE 

Source : DEPP/ SIFA



LE NOMBRE MOYEN D’APPRENTIS FORMES 
PAR ENTREPRISE EST EN HAUSSE
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PROFIL DES APPRENTIS

• 2/3 d’hommes, 
1/3 de femmes

50%

30%

11%

7%
2%

Moins de 18 ans

18-19 ans

20-21 ans

22-25 ans

26 ans et plus

• 1 apprenti sur 2 est 
mineur

Source : DEPP/ SIFA

• L’apprentissage, une histoire familiale, pour 40% des apprentis



CONDITIONS DE VIE

•  76% DES APPRENTIS SONT LOGÉS CHEZ LEURS PARENTS (71% en 2019)

• 56% DES APPRENTIS UTILISENT LA VOITURE COMME MOYEN DE TRANSPORT
• 32% ONT LEUR PERMIS DE CONDUIRE

• DUREE DE TRAJET DOMICILE / ENTREPRISE : 15 mn  (médiane) 

• DUREE DE TRAJET DOMICILE / CFA : 40 mn   (médiane) 

•  35% DES APPRENTIS CITENT COMME PRINCIPAL PROBLEME LE COÛT DE LA VIE. 



LES APPRENTIS ONT LE PLUS SOUVENT DECOUVERT LEUR 
METIER A L’OCCASION D’UN STAGE EN ENTREPRISE

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête apprentis 2022 



DIVERSITE DES PARCOURS D’APPRENTIS AVANT 
L’ENTRÉE EN FORMATION

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête apprentis 2022 



ORIENTATION : 1/3 DES APPRENTIS INSATISFAITS, 
PRINCIPALEMENT DE L’INFORMATION REçUE

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête apprentis 2022 



LA RECHERCHE D’UNE ENTREPRISE 
D’ACCUEIL EST AISEE POUR 70% DES 

APPRENTIS

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête apprentis 2022 



LA CRISE SANITAIRE A CONDUIT À UNE DÉSORGANISATION 
DE LA FORMATION POUR LES 2/3 DES APPRENTIS

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête apprentis 2022 



UN APPRENTI SUR 5 A FAIT 
FACE À DES DIFFICULTÉS 
MATÉRIELLES MAJEURES 
POUR LE SUIVI DE LA 
FORMATION À DISTANCE

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête apprentis 2022 



UN APPRENTI SUR DEUX A PRIS DU RETARD DANS SA 
FORMATION, 15% ONT DÉCROCHÉ EN TOTALITÉ

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête apprentis 2022 



LES DEUX TIERS DES APPRENTIS SIGNALENT DES PROBLÈMES 
DE SANTÉ CONSÉCUTIFS À LA CRISE SANITAIRE

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête apprentis 2022 



DES JEUNES SATISFAITS DE LEUR STATUT D’APPRENTI

• 96% des apprentis recommandent l’apprentissage aux autres jeunes.

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête apprentis 2022 



A propos des poursuites de parcours et de 
l’insertion professionnelle…



45% DES APPRENTIS EN  
2019 ONT POURSUIVI 
LEUR FORMATION
• Pour les apprentis en CAP en poursuite d’étude, 

le parcours moyen est supérieur à 4 ans

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête insertion 2022 



DES PARCOURS ATYPIQUES

CAP CAP connexesMention 
complémentaire

BP / BTM

BM



• 70% ont trouvé leur premier emploi en 
moins d’un mois 

• Dont 40% n’ont pas eu à chercher. 

• 55% ont eu une proposition d’embauche 
de l’entreprise qui els a formés 

• Parmi ces derniers, 32% ont accepté. 

L’INSERTION SUR LE MARCHE DE L’EMPLOI EST AISEE 
POUR 80% DES EX-APPRENTIS

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête insertion 2022 



DES CONDITIONS D’EMPLOI JUGEES 
SATISFAISANTES

CRITERES D’ATTRACTIVITE 
D’UN EMPLOI

1. Le salaire / les avantages
2. L’entreprise

3. Le temps de trajet

• Les 2/3 des ex-apprentis en emploi 
exercent en entreprise artisanale ou 
commerciale de proximité.

• 79% sont en CDI

• 54% résident à moins de 15 mn de leur 
entreprise, 85% à moins de 30 mn.

• Les 2/3 estiment avoir les compétences 
attendues en entreprise.



20% DES JEUNES ONT CHANGE DE METIER

10% 
Un changement de métier volontaire
• Déception vis-à-vis du métier 

préparé
• Ou envie de découvrir autre chose 

10% 
Un changement subi
• Difficulté à trouver un emploi dans 

le métier préparé
• Contraintes personnelles (horaires, 

transports…)



10% DES EX-APPRENTIS SONT 
EN RECHERCHE D’EMPLOI

La moitié d’entre eux :
•  ont des difficultés à trouvé un emploi
• sont prêts à changer de métier.

Ces jeunes disposent de moins de « réseau 
personnel » que les autres ex-apprentis en emploi.

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête insertion 2022 



PRPOJETS & 
ASPIRATIONS 
ENTREPRENEURIALES

1%

2%

4%

12%

15%

24%

29%

42%

0% 20% 40% 60%

rester à la maison / m'occuper de ma
famille

Autre

reprendre une formation

je ne sais pas

changer de métier

créer ou reprendre une entreprise

changer d’entreprise, mais conserver le 
même métier

rester dans l’entreprise actuelle

JEUNES EN EMPLOI
Quel est votre projet professionnel pour les 3 ans

qui viennent ?

• ¼ des jeunes professionnels 
envisagent de créer ou 
reprendre une entreprise

•  Cette part était de 15% 
parmi les apprentis)

Source : Observatoire des métiers de l’alimentation, Enquête insertion 2022 



EN CONCLUSION,
DES SUJETS A TRAVAILLER

• L’ORIENTATION DES JEUNES VERS L’APPRENTISSAGE, A l’ISSUE DU 
COLLEGE, DU LYCEE, DE l’UNIVERSITE, DU MONDE DU TRAVAIL…

• LA PRISE EN CHARGE PEDAGOGIQUE DES DIFFERENTS PARCOURS ET 
DES ASPIRATIONS ENTREPRENEURIALES

• L’ACCOMPAGNEMENT DES APPRENTIS EN SITUATION DE PRECARITE

• LE SUIVI DES APPRENTIS ET DES RELATIONS ENTREPRISES/CFA



MERCI DE VOTRE ATTENTION
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